

城市燃气管道事故应急抢修方案的决策分析

张曙光

江苏连云港赣榆区住房和城乡建设局

DOI:10.32629/bd.v3i12.2873

[摘要] 自从上世纪80年代以来,我国城市燃气管道行业发展迅速,从城市到农村基本实现了燃气一体化,但随之也带来了很多问题。由于管道的运输距离不断增加,管道内燃气气压也不得不随之升高,再加上天气原因和各种地理因素,管道的破损、腐蚀也在加剧,燃气管道事故出现的越来越多。为保证燃气管道事故发生时应急抢修人员做出正确的决策,需要对应急抢修方案决策做出分析,以应对将来的事故发生。

[关键词] 燃气管道; 事故; 应急抢修

对于不同的燃气管道事故,有不同的解决方案,即使是对于同一种燃气管道事故,解决方案的种类也有很多。应急抢险人员在进行抢险的过程中,要有能迅速判断目前情况并做出相应解决问题的能力。在之前的抢修过程中,抢修人员最先考虑的往往是如何能最快速度的解决事故,用最简单且最安全的方式处理问题,这样虽然能一劳永逸的解决这一块地区燃气管道事故的再次发生,但在其他程度上必定会造成经济的损失及不好的社会影响,影响居民日常生活,降低燃气公司的企业形象。而且如果在这样的情况下依旧再次出现了燃气管道事故,所带来的影响必将更加恶劣。

1 燃气管道事故原因分析

燃气管道事故发生的原因有很多,由于天气、地理、人为等各方面因素的存在,燃气管道事故发生是很正常的事情,如何在事故发生时正确处理事故才是燃气公司最因该考虑的事情。总的来说,燃气管道事故发生最常见的原因有以下几种:

1.1 燃气管道管道材料不当

燃气管道管道材料一般属金属材料和非金属材料两类。金属材料由于材料本身特性所致,在冶炼和焊接的过程中极易产生气泡和裂痕,从而造成燃气泄漏和管道断裂;非金属材料又分为很多种类,但是在市面上最常使用的是PVC、PE、PPE等聚乙烯,聚丙烯材料。这类材料对温度、湿度的要求较高,当遇到不适当的温度湿度时极易产生变形,从而引发一系列的问题。

1.2 受第三方干扰

在很多时候,第三因素是导致燃气管道事故发生的最主要因素。例如,在2010年7月28日上午,位于南京市栖霞区的南京塑料四厂在进行场地地块拆除工作时发生的地下丙烯管道泄露爆燃事故。由于施工队忽视安全管理,在地下燃气管道位置不明的情况下仍然继续施工,挖穿地下丙烯管道,从而造成了液态丙烯泄露,又遇到明火,最终造成了大范围的爆炸。

1.3 燃气管道管理不当

燃气管道在建设期间,由于地理因素,时间因素等原因,往往不能按照规定铺设燃气管道,且在日后燃气管道的维护工作中,工作人员不认真,不负责任的态度,为燃气管道事故的发生埋下了伏笔。2014年8月在台湾高雄发生的多条街道燃气管道内气体泄漏,引发多次爆炸,造成多人伤亡,经事后调查显示,是由于管道维护人员错误判断管道气压下降原因,持续输气,造成丙烯大量泄漏,最终造成了事故的发生。

2 燃气管道抢修方案分析

目前业界在处理燃气管道事故时,有两种最常用的方法,分别是手工焊接法和机械作业法。

2.1 手工焊接法

这种方法适合于范围小,安全系数高的中小型管道作业。当管道发生部分破损,造成燃气泄漏时,可以采取这种方法,使用相应的辅佐器材,管具对泄漏点进行修补工作;当管道破损范围较大时,工作人员可以依照相应的规定条款对受损管道进行修补和更换。手工焊接法在工作时可以有带气进行也可以不带气进行,通过携带的备用管道,运用焊接技术即可完成。

手工焊接法的优点是适用情况多,大部分的管道抢修工作都可以用这种方法进行。它具有灵活,有效的特点,而受到管道抢修人员的欢迎。由于其小范围工作的特性,即使在道路狭窄的地方,人员聚集的地方,交通拥挤的地方,应用效果也是非常好的。

手工焊接法的缺点在于其危险性。抢修人员的抢修工作往往是在靠近燃气管道的地方,并且还存在着燃气泄漏的危险。如果吸入体内或者突遇明火,后果都是不可想象的。所以这种方法对于施工人员的工作素质要求极高,也相对难以培养高素质人才。

2.2 机械作业法

机械作业法适合用于较大型的燃气管道抢修工作。在进行机械作业法时往往会关闭燃气管道通气,这也是为了保证抢修工作的顺利进行。抢修工作会运用到大型机械,处理人工处理不了的问题,对已经经过隔离处理的泄漏管道进行大范围的修复或者对堵塞严重,损坏明显的管道进行全部替换。

这种方法的优点是安全性和机械适用性非常好。只要处理得当,安排合理,基本上不会有遇到危险的可能性。在大型事故发生时可以快速有效的解决事故,恢复管道的正常运行。

但是这种方法的缺点同样也是十分明显。首先,大型设备的运输工作需要动用大量人力物力财力,其次是大型设备无法在狭小的地点工作,这大大限制了机械作业的适用范围。机械工作所使用的器械非常复杂,非专业人士不可能驾驭,因此要求操作人员的操作技术必须过硬,且对抢修团队的团队协作要求也极高。

3 在燃气管道抢修工作中发现的问题

在燃气管道案例的分析中,笔者发现了一些在燃气管道事故抢修工作中的问题,并整理了出来。具体问题如下:

3.1 抢修人员的专业素质不高

在燃气管道事故抢修团队当中,人员的专业素质并没有达到预期的要求那么高。很多时候都是由一位师傅带领一些新手就去参加抢修工作。这是十分危险且不负责任的行为。且不说不专业的技术和缺少的工作经验会将自己和同伴置身与危险之中,这样的工作结果是否合格也不能肯定,日后是否会发生危险也是不可知。因此,这是最重要的问题,需要燃气公司认真思考。

3.2管道抢修影响用户使用

受到自然环境和条件限制,很多燃气管道抢修工作会影响用户的正常使用,甚至使用户造成巨大损失。例如,2002年在西南某城市发生了严重的燃气中压管道泄漏事件。在燃气管道抢修过程中抢修人员按照指示关闭燃气控制阀门长达3小时,致使下游汽车轴承加工企业正在加工的一大批汽车轴承全部作废,造成的直接经济损失多达百万。然而这样的事件并不是个例,因抢修燃气管道造成用户损失的案件还有很多。

3.3抢修人员缺乏安全意识

燃气管道抢修工作是一件十分危险的工作。因为抢修人员的工作往往是在燃气泄漏点附近,且有时会不对燃气管道进行断气处理。这样在工作时,如果将气体吸入人体或是突遇明火都是非常致命的事情。除此之外,抢修工作的周围环境得不到保障,有时会根据需要在地面挖出几米的深坑,但是深坑周围并没有相应的提示牌,上方便人通过的道路也只是一块稍长的木板。这样危险的工作环境实在是使人担忧。

3.4燃气管道事故应急抢修预案不完善

燃气管道事故应急抢修预案是根据事故的发生情况对应急人员,装备,技术及抢修协调行动等做出的安排。然而在抢修预案中有些问题并没有完善。比如什么时候应该对待维修管道进行断气处理,怎样通知下游用户抢修工作,如何疏散人群等等。这些也是抢修团队应该正面的事情。

4 燃气抢修工作中遇到的问题解决方案

对于在燃气管道抢修工作中遇到的问题,有以下几点方法来解决:

4.1培养抢修人员专业素质

针对燃气管道抢修人员素质不齐的问题,笔者认为可以对抢修人员进行专业素质培训,使其了解和掌握在抢修工作中应该注意的关键点,同时加强实践培养,积累他们的工作经验。同时,引进一些拥有高素质,技术过硬的焊工和机械操作工,让他们带领经验不足的员工实际演练,以达到提高抢修人员专业素质的目的。

4.2对管道进行改良

为减少用户因燃气管道抢修而受到的影响,可以对燃气管道的分布和通向进行改良,并建立方案如何在事故发生时迅速通知下游企业及居民单

位。对维修的方法也要适当改变,尽量满足最低限度的燃气通气,减少下游单位受到的损失。另外,可以对管道材料进行改良,金属管道和非金属管道协同并用,以保证燃气管道的使用寿命和使用安全。

4.3提高抢修人员的安全意识

安全始终是贯彻抢修工作的重要部分,鉴于在燃气管道抢修过程中遇到的安全隐患,团队负责人必须要提高抢修团队的安全意识。在抢修过程中,基本的工作设备要确保万无一失,没有漏洞;其次开展安全意识讲座,让团队成员明白所面临的安全问题,正视自己的生命安全。在施工过程中划分安全的施工范围,在保证员工生命安全的同时也要保证其他人员的人身安全。

4.4完善燃气管道事故应急抢修预案

一份完善的燃气管道事故应急抢修预案不仅有利于对突发情况的应对能力,还可以最大程度的降低事故发生所造成的一系列影响。当遇到事故发生时,应急预案可以迅速对事故类型做出判断并合理安排人员去解决事故,因此燃气管道事故应急抢修预案必须要得到完善。

5 结束语

城市燃气管道事故应急抢修方案是城市建设发展过程中必不可少的重要预案。随着城市规模的不断扩大,地下燃气管道也变得更加复杂和交错,一旦燃气管道发生意外事故,一定会对周围设施与居民造成很大的影响。作为城市重要的供能设施,在事故抢修中一定要综合考虑各方面因素,制定合理的抢修方案,顺利解决突发事故,并将受到的损失降到最低。

[参考文献]

- [1]安建锋.城市燃气管网安全管理体系研究[J].化工管理,2016,(20):315.
- [2]李立.城市燃气管道安全管理存在的问题与对策分析[J].化工设计通讯,2018,44(03):23+61.
- [3]张玮,程承旗,李爽.城市天然气管网火灾定量风险分析系统研究与实现[J].地理信息世界,2019,26(01):87-91+103.